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Geographische Distribution: 

 

Erhebungszeitraum: 

BSI Bundesverband der Deutschen Spirituosen-

Industrie und Importeure e.V. 

 

„Verantwortung von Anfang an!“ 

 

Leitfaden für den Verzicht auf alkoholhaltige 

Getränke in Schwangerschaft und Stillzeit 

 

bundesweit national,  

 

1 Monate 

 

2015         

Sep 

Qual. Marktforschung II Consumer Befragung 

© 2015 n = 327 



 

Im Zeitraum Sep 2015 wurde von IDS eine Bundesbürgerbefragung 

durchgeführt, die wertvolle Ergebnisse zum verantwortungsvollem Umgang mit 

Alkohol in der Schwangerschaft liefert. 

 

Als Befragungsmethode wurde die schriftliche Form mit Reply-Modus 

gewählt. Die individuellen Einzelfragen werden von den Teilnehmern 

selbständig und in eigenbestimmter Zeitdauer beantwortet. 

 
 
 

 

 

 

 

Vorbemerkung 
 

Qual. Marktforschung II Consumer Befragung 

© 2015 n = 327 



Die Anzahl der eingegangenen auswertbaren Fragebögen betrug insgesamt 

n=327. 

 

Die Befragungsergebnisse können als valide und für die Zielgruppe der 

Bundesbürger, als typisch und repräsentativ angesehen werden.  

  

 

 

 

Baden-Baden, Oktober 2015 

Vorbemerkung 
 

© 2015 

Qual. Marktforschung II Consumer Befragung 
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27% 

73% 

Die Informationen aus der Broschüre „Verantwortung 

von Anfang an“! 
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n = 327 

Waren mir bereits 

bekannt Waren mir nicht 

bekannt 

 1 



Mit der Broschüre habe ich neue Informationen und 

Wissen erworben. 
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n = 327 

88% 

12% 
Ja 

Nein 

 2 



Der Inhalt der Broschüre und insbesondere die 

Verhaltenstipps der Broschüre sind realitätsnah und 

anschaulich. 
3 von 4 
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14% 

10% 

76% 
Ja 

n = 327 

Nein 

Weiß ich nicht 
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Durch das Lesen der Broschüre weiß ich jetzt, wie 

Alkohol auf das ungeborene Leben wirkt. 
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12% 

6% 

82% 
Ja 

Nein 

Weiß ich nicht 

Signifikant  
      hoch 
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Die Broschüre hat auch viele Informationen zum Thema 

Fetales Alkoholsyndrom (FAS), die ich … 
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44% 
42% 

14% 

bisher nicht wusste jetzt gelernt habe jetzt beherzigen werde 
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4 von 5 

n = 327 

Jeder  7. wird nachhaltig 
im Handeln beeinflusst! 



Durch die Broschüre habe ich gelernt, in der 

Schwangerschaft ganz auf alkoholhaltige Getränke zu 

verzichten. 
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10% 

11% 

79% Ja 

Nein 

Weiß ich nicht 

4 von 5 
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Dass die Broschüre vom „Arbeitskreis für Alkohol und 

Verantwortung“ des BSI gefördert wird finde ich… 
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Fast vollkommene  
Unterstützung ! 

n = 327 

95% 

5% 

Gut 
Nicht gut 95% 

 7 

5% 



Wie zufrieden sind Sie mit der Broschüre? Beurteilen 

Sie in der Skala von sehr zufrieden (1) bis überhaupt 

nicht zufrieden (6)  
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n = 327 

2 3 4 5 6 
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4 von 5  

39% 
43% 

11% 

5% 
1% 0% 1% 

Enthalten 



37% 

67% 
74% 

25% 

9% 

21% 

Wie bewerten Sie den Einfluss von Informationen und 

Personen auf das Verhalten schwangerer Frauen, sowie 

auch in der Stillzeit? Machen Aufklärungsmaßnahmen …  
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die 

Medien 

die 

Hebammen 

die 

Frauenärzte 

die 

Familien 
der 

Ehemann 

die 

Freunde 
n = 327, Mehrfachnennungen möglich 

 9 

Signifikant  
      hoch bei Experten! 



Bitte bewerten Sie den Einfluss von Aufklärungs-

maßnahmen auf der Skala von sehr großem Einfluss (1) 

bis keinen Einfluss (6). 
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87% 
Fast Jeder 
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23% 

47% 

17% 

10% 

1% 0% 
2% 

Enthalten 



Für wen haben Sie diese Broschüre mitgenommen? 
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© 2015 n = 327, Mehrfachnennungen möglich 

für mich selbst für ein Familienmitglied für eine Freundin 

51% 

24% 24% 

4% 

11 

Enthalten 



Haben Sie jemanden in Ihrem Bekanntenkreis, der 

unter FAS leidet? 
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Ja 

Nein 

93% 

7% 
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